

老外参保从“可选项”到“必选项”，江苏4.4万“洋打工”，7000多人已参保

那些“洋打工”的中国社保卡



在无锡工作的韩国人李顺范先生拿到了自己的社会保障卡 现代快报记者 薛晟 摄

江苏有4.4万“洋打工” 7000多人参保

苏州

从“自愿参保” 到“强制参保”

月均社保缴费基数高达万元
大力宣传履行参保缴费义务

数据显示，截至去年12月底，到苏州工作的外国人已达12162人。

早在2005年6月14日，苏州市就出台《关于外国人、华侨和港澳人员参加社会保险有关问题的通知》，正式实施外国人参保工作，自行开展的参保，包括了养老、医疗、工伤3个险种。

“2005年的政策当时在全省乃至全国都是走在前列的。”苏州市社保中心相关负责人介绍，虽然政策不像16号令的强制参保，而是自愿参保，截至2011年12月有588名外国员工在苏参保。在16号令公布后，今年2月份开始正式办理参保手续，增加了生育和失业两项险种。截至今年5月，苏州

大市范围参保的外国人已达到了412人，约占外国人就业人数的1/3。苏州市区范围内外国人平均月社保缴费基数为10464.53元，其中，日本人占外国人参保总人数的66%，韩国、德国、美国、英国人占外国人参保总人数的16%。

目前，外国人参保的人数还在平稳增长中，苏州本地制度与全国的制度衔接得十分顺利。

随着在职工人参保工作顺利推进，苏州市将目光投向了众多的“洋囡囡”。2006年，苏州市区将外籍儿童纳入少年儿童医疗保险范畴，凡是在苏州中小学或幼儿园就读的外籍学生全额缴纳后即可享受少儿医保待遇，截至今年5月，苏州

至去年底，累计有1847名“洋囡囡”参加苏州市区少年儿童医疗保险。

该负责人还介绍，为了方便外国人办理参保业务，在苏州社保中心网站特别开辟外国人参保专栏，详细刊登了法律法规、参保须知、登记表式等内容，便于企业、个人了解，另一方面加强企业咨询服务，将材料发到单位和外籍员工个人，将书面材料翻译成英语与日语两种语言。还先后在上海日本领馆邀请为在苏日资企业进行专场培训，同韩国驻上海领事馆黄仁相领事举行座谈，在采访中，马克提到，他身边有不少外国朋友，还尚未选择

老外参保便利多多

生孩子，一样能报销

31岁的加藤女士（化名）来中国两年了，在苏州高新区一家企业工作。早在2010年，她就参加了苏州的社保体系。16号令实施，她从原有的社保关系顺利地转入了新的参保体系。

去年加藤怀孕了，在苏州市立医院母子保健中心做围产保健检查，其间发生的费用直接划

卡结算，医保个人账户支付了她3372元检查费用。今年4月27日，加藤在外地医院生产，凭发票报销了生育费用1578元，领取生育营养补贴900元，围产保健补贴1000元。重要的是，她所在的公司在5月份收到由社保中心划拨的生育津贴共计34176元。

看牙，刷卡扣除一半

马克是一名英国人，2003年来到苏州工作，2007年到西交利物浦大学读书。如今他已经是一位资深的新苏州人，拥有了自己的房产，还拥有了一套属于自己的房产，或者去一些外籍医生开办的医院，诊所就医，更加方便。还有一些老人，甚至回国就医了。

而马克自己在苏州九龙医院就医。马克说，尽管九龙医院已经针对老外推出了相应的服务，有护士可以翻译，但他觉得仍然不够。“基本上我都能听得懂，只是在对话时，有时我会对不上。”马克留意到，护士在翻译时，常常会不到位，比如常常会少翻译几句。由此，他建议，希望社保局目前的定点医疗机构多些多国语言服务。

参加中国的社保，而是购买了一种全球个人医疗保险。“在看病时和医生交流不太方便，他们更愿意去上海看病。”马克说，上海有不少医院拥有外籍医生，或者去一些外籍医生开办的医院，诊所就医，更加方便。还有一些老人，甚至回国就医了。

“我身体很好，基本没有用到社保。”马克告诉记者，至今他只有在看牙时用过一次。他还记得2005年时，没有社保，自己掏了3000多元补牙，而后来有社保后，他只花了不到一半的钱。

“直接刷卡扣除，也很方便。”马克由衷感觉到，参保同时让他觉得自己更加融入了苏州，也对自己的生活有了一份保障。

在采访中，马克提到，他身边有不少外国朋友，还尚未选择

柒纵深

普华永道估算： 中国社保将月增收30多亿元

在中国境内就业的外国人，是指依法获得《外国人就业证》、《外国专家证》等就业证件和外国人居留证件，以及持有《外国人永久居留证》，在中国境内合法就业的非中国国籍的人员。

据2010年11月官方统计，在中国大陆居住了3个月及以上的有60万外国人，23万香港居民，20万澳门居民和17万台湾居民。台港澳居民是否参加大陆的社保，《暂行办法》没有涉及。

60万外国人，每人每月在中国应缴纳多少保费？

按目前北京、上海和广州所采用的社保费率和基数，普华永道估算出每月外国雇员及其境内雇主应支付的社保费上限。以在上海工作的外国人为例，普华永道估算出每

月雇员和雇主需支付的社保费总计为5600元人民币左右。以此估算，目前在中国境内工作的60万外国人，每月将为中国社保基金增加约33.6亿元储备。

中国经济周刊

老外参保三大焦点

让老外享受国民待遇，有利于对外开放

让外国人参加社保，这样的社保政策到底合不合理？公不公平呢？昨天，现代快报记者采访了中国社会科学院世界社会保障制度与理论研究中心主任郑秉文和社会政策研究中心秘书长、研究员唐钧，他认为，社保向外国人开放是国际通行的惯例，是必要的，享受社会保险的前提是缴纳社会保险，这一进一出对每个人都是公平的，让老外享受我们的国民待遇，是彰显我们泱泱大国的经济地位。

郑秉文说：“就我所知，要求在本国就业的外国人参加就业国的社会保险是国际社会的通行做法。目前，世界上多数发达国家和部分发展中国家为了保护在本国就业的外籍人员社会保险权益，要求在本国就业的外籍人员必须参加当地的社会保险，缴纳社会保险费，并给予其国民待遇。对于外国人来参加中国的社保，可以化解他在对中国生活的工作的风险。同时，这也让中国更大程度上地融入国际社会，与国际接轨。这是中国政府履行相应责任和义务的一种方式。”

□现代快报记者 项凤华

老外入社保，人力成本HOLD不住 总体来说利大于弊

柒周刊：有些人认为外国人缴纳社会保险的话，会增加企业的劳动成本，还会影响到外资的引进。您对这个问题怎么看待？

郑秉文：我的看法恰恰相反。外国人在中国工作、开办企业，缴纳社会保险费，确实会加重一些企业成本，这是毫无疑问的。但总体看是利大于弊的。首先，对中国人来说，这是讲诚信、讲公平的表现，这是对外资和对外国人负责的态度。其次，实行外国人参保的制度是受欢迎的，完全符合国际惯例的，有利于中国实行对外改革开放的政策，有利于中

国对国际社会的融入，我们当然不排除一些周边经济体的企业钻空子，少缴漏缴社会保险费，但那是极少数。再其次，这也是对等的，中国企业在国外一般都要求缴纳所在国的社保费，否则就是违法的，如果在中国的外资企业不缴纳社会保险的话，那是不对等的，也是不公平的。因为对我们企业在国际上的竞争是不利的。同样，中国公民在国外就业，一般情况下也是要缴纳当地社会保险的，如果外国公民在中国不用缴纳的话，对中国公民是不公平的。目前，世界上共有81个国家承

认了中国经济地位，但美国、欧盟国家和日本等主要贸易伙伴还不承认，据我所知，其中一个原因就是因为他们的社保制度不完善，劳工权益没有得到应有的保障。我们对内对外一视同仁地实行社保政策，这将有利于争取这些国家承认中国的市场经济地位。

唐钧：社会保险制度是针对劳动者本人的，不分国籍，只要企业合法雇佣了劳动者，不管是中国人，还是外国人，都应该让他们参加社会保险制度。当然，劳动者本人也必须缴纳保险费。

老外在本国和中国同时参保，会否导致重复参保 这个问题几乎不存在

柒周刊：不少在中国的外国人在其本国同时也缴纳着保险，这样以来，就造成了重复参保。如何解决这个问题？

郑秉文：重复参保的问题几乎不存在，为给予在本国就业的非本国国籍人员国民待遇、切实保障他们在就业国的社会保险权益，同时避免出现两国企业及其员工重复参保

缴费等情况，国际上通行做法是开展双边或多边谈判，通过签署政府间包括双方互免条款的社会保险协议加以解决。早在2001年和2003年，中国政府就已分别同德国、韩国签署了社会保险双边协定，对双方驻在国人员互相免缴特定的社会保险费用作出了相关规定，协议签订以来执行情况良好。

自己老百姓还没“全民社保”，老外参保是否超前了 社保体系还有待进一步完善

柒周刊：让外国人参加社保，让很多国人不解，自己的老百姓还没有全民养老全民医保，比如农民工兄弟，现在让老外来参加社保，是不是超前了？

郑秉文：目前中国的城市化率是51%，非正规部门就业人数十分庞大，城镇灵活就业人员和流动性比较强的农民工等群体参加社会保险确实存在一定的困难，比如城镇卖

菜的个体工商户和大量的服务行业等，很难强制他们参加社保。但是对于在正规部门工作的，是要求必须参加社会保险的。来中国工作的外国人几乎都在正规部门工作，因此也必须参加社保，并不是偏爱老外，而是一视同仁。目前中国的社保百姓能否得到“全覆盖”是两回事。当然，农民工的问题也是迫切需要解决的，要不然，他们的“国民待遇”还不如外国人，那就更加讲不过去了。

无锡

八成老外参保 水平全国领先

效率高，重实效，成为该项工作的“样本城市”

南京

800老外参保 成为南京一员

加入当地社保后，有了在家的感觉

已经在南京生活12年的意大利人陶亦然，目前正在为南京一家公司做翻译。来自日本广岛、今年42岁的松村和宏，刚参保不久。2009年他接受了日本母公司HIROTEC株式会社的派遣，到南京工作。目前陶亦然在南京买了房子，用一年半的时间还完房贷，但是我现在没有安全感，因为没有保障。”他告诉记者，他每年都要去办理一次“就业签证”和“居留证”，很麻烦，总感觉自己是个外来客。记者了解到，陶亦然现在受聘于一家公司，公司应为他缴纳社会保险。据悉，目前南京市人社局正在推广外国人参加社保，目前约800名老外已在

南京参加了社会保险。来自日本广岛、今年42岁的松村和宏，刚参保不久。2009年他接受了日本母公司HIROTEC株式会社的派遣，到南京工作。目前陶亦然在南京买了房子，用一年半的时间还完房贷，但是我现在没有安全感，因为没有保障。”他告诉记者，他每年都要去办理一次“就业签证”和“居留证”，很麻烦，总感觉自己是个外来客。记者了解到，陶亦然现在受聘于一家公司，公司应为他缴纳社会保险。据悉，目前南京市人社局正在推广外国人参加社保，目前约800名老外已在

“我这3年还没生过病，所以

药店刷卡买药，很方便

42岁的韩国人李顺范在无锡工作已经3年了，身为SK海力士半导体（中国）有限公司人事部次长的他通过翻译告诉记者，目前公司有韩国员工490人，从3月份无锡开始外国人参加社会保险工作后，已经全部办理了参保手续。据介绍，在参加无锡社保前，公司为他们这些外籍人员购买了重大疾病的医疗保险，而如果是一些小毛病的话，则是在治疗后公司可以报销。对于参加无锡社保后，李顺范表示，这在一定程度上，应该是减轻了原本公司在这方面医疗报销的成本。公司人事部具体承办为外籍人员申办参保手续的工作人员周海燕告诉记者

“我这3年还没生过病，所以